



潍坊城乡同饮「网」水

本报记者 潘旭涛

《管子》载：“水者，地之气血，如筋脉之流通者也。”但在许多地区，尤其是广大农村，却是“气血”不足——深挖无水或水质苦咸。为彻底解决农村饮水之难，山东潍坊率先在全国实行平原

“全县一网”、山区“一个流域一个网”的供水模式，让城乡同饮“网”水。潍坊山区、丘陵、平原兼具的地形，让它成为研究中国农村供水的一个典型样本。

从扁担到水龙头 山里人“水”来伸手

到1公里外的山上去挑水，一挑就是72年，挑断五六根扁担。一串数字勾勒出的是一位80岁老人的沧桑。老人叫王天代，是潍坊临朐县泉头村人。令老人完全没有想到的是，2013年10月16日，他的生活彻底改变了。一辈子为水所累的他，在那一天，拧开了自家院里的水龙头……

水龙头里的水来自哪里？一眼泽被5村2800余人的水井，通过3台水泵、5.8公里的主管道，将水送进各村。为保障泉头村这样身处山沟、住户分散的村庄饮水，潍坊修建了649处联村和单村供水工程。

建联村或单村工程是因地制宜的做法，但不是潍坊供水的主流。据潍坊市水利局介绍，在便于集中供水的地区，潍坊依据山东“农村供水城市化、城乡供水一体化”的战略，实行“全县一网”或“一个流域一网、一县几网、网间互通”的模式。

目前潍坊千吨万人以上的农村规模化集中供水工程50处，规模化集中供水覆盖人口643.3万，占农村总人口的94.6%。

从苦咸到甘甜 城里人羡慕农村人

作家莫言在长篇小说《蛙》中写道：“我们那地方，是高氟区，老老少少都齜着一口黑牙。”那地方，就是莫言的老家，潍坊高密。

如今《蛙》里的场景已经被奇特的“黑白配”所代替，年长者一口黄牙或黑牙，但年少者满口白牙。经过几十年的努力，2006年高密54万氟区民众终于告别了高氟水。

农村饮水不但要无害，还要甘甜可口。在潍坊安丘，“一句话”和“一件事”让记者印象深刻。

“这里的水比北京的好喝。”这是双张村村民张登才的一句话。今年60岁的张登才，曾随儿子到北京生活过，所以很有发言权。2013年以前，双张村没有自来水，多数村民用手压井取水，水又咸又涩且水垢多，还有村民患上“大脖子”病。村民们说，现在的自来水，口感香甜，“做出的小米粥表面开始有油”。

双张村的水到底有多好喝？有一件事可以生动地说明：安丘城区居民要喝农村水。为此，安丘投入2000万元，将城区管网与农村管网接通，让市民如愿喝上了农村水。

从建设到管理 管工程更管执政理念

水利三分建、七分管，管理至关重要。因此，山东省水利厅副厅长曹金萍说，今后一个阶段，山东将从注重工程建设向注重工程管理转变，而潍坊已经率先进行了转变。

在潍坊，“116”是一个会带来温暖的号码。在潍坊13个县，遇到供水故障，只需拨打“116”，专业维修人员便会迅速赶赴现场。这背后的支撑是“水利116”服务指挥中心。潍坊成立了65个专业维修队，9325个村都有专职水管员，初步建立起市县乡三级联动的服务架构。

但是，要坚持服务队伍，资金从哪儿来？潍坊的办法是水费计提加财政补贴。按农村供水水费收入的10%提取维修资金，然后财政按照1:1的比例配套。两年来，潍坊为农村饮水投入资金22.32亿元。

工程管理问题解决了，对“人”管理更为重要。水利工程深埋地底，不比高楼大厦般光鲜亮丽，如何保证各级部门积极投入？对此，潍坊市委书记杜昌文认为，潍坊治水有魄力，关键靠执政理念，“为百姓办事，心里才踏实”。为了激励各级干部，潍坊将农村饮水安全工作纳入科学发展考核体系，并实行“一票否决”。

习近平会见白俄罗斯总理

本报北京1月21日电（记者杜尚泽）国家主席习近平21日在人民大会堂会见白俄罗斯总理米亚斯尼科维奇。

习近平对米亚斯尼科维奇说，你是获得中国政府“友谊”奖殊荣的级别最高的外国友人之一，多年来为中白友好合作事业作出了重要贡献，我对此高度评价。

习近平表示，双方要实施好中白全面战略伙伴关系发展规划，在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互坚定支持，通过建立副总理级政府间合作委员会机制，统筹推进中白工业园区、高技术、金融、交通运输等领域合作，在国际和地区事务中保持密切合作。

李克强同外国专家新春座谈

本报北京1月21日电（记者彭波）农历马年春节来临之际，国务院总理李克强21日下午在人民大会堂同在华部分外国专家亲切座谈。

李克强代表中国政府向所有在华工作的外国专家、国际友人及其亲属致以诚挚问候和新春祝福。

李克强指出，中国经济已进入提质增效升级的新阶段，需要大力推动结构调整，根本上要依靠创新和人才。

我们要大力促进自主创新，推进创新要素和人才资源优化组合，同时积极引进国外智力，把外国专家的专长与中国发展的需要更好对接，让中外人才的智慧融合迸发，为经济社会持续健康发展提供支撑。我们欢迎外国专家继续成为中国改革开放事业的参与者和推动者。中国也愿意成为大家的“第二故乡”，为你们在华工作生活提供更好保障和服务。

俞正声出席政协茶话会

本报北京1月21日电（记者刘维涛）全国政协21日上午在政协礼堂举行春节茶话会，邀请已故知名人士和党外全国政协委员夫人欢聚一堂，共叙友谊，喜迎新春。全国政协主席俞正声出席。

出席茶话会的已故知名人士和党外全国政协委员夫人有：王定

国（谢觉哉夫人）、许慧君（朱光亚夫人）、徐素芝（陈俊生夫人）、师剑英（马文瑞夫人）、许克坤（李沛瑶夫人）、廖望月（熊克武夫人）、赵恕之（陈勋先夫人）、文洁若（萧乾夫人）、李玲虹（蔡子民夫人）、黄浣碧（爱泼斯坦夫人）等。

王岐山主持中纪委常委会

本报北京1月21日电（记者姜洁）中央纪委常委会1月21日召开会议，传达学习习近平总书记在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的重要讲话精神，研究部署纪检监察机关深入开展教育实践活动工作。中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山主持会议。

会议强调，共产党人最讲认真。纪检监察机关要把认真作为

根本工作态度，巩固第一批教育实践活动成果，把自己摆进去，联系思想、工作和生活实际，开展第二批教育实践活动。要落实中央纪委三次全会提出的各项任务，转职能、转方式、转作风，聚焦中心任务，坚守责任担当，提高履职能力，加强组织制度创新，以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争，在国家治理体系中发挥重要作用，努力实现治理现代化。

中方不考虑同日领导人接触 外交部吁南海各方多做增进互信事

新华社北京1月21日电（记者侯丽军）在外交部21日举行的习近平主席赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式中外媒体吹风会上，有记者问及日本首相安倍晋三也计划出席索契冬奥会开幕式，中方的安排。

外交部副部长程国平表示，日本领导人悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，公然为法西斯和军国主义招魂，遭到中国人民以及其他爱好和平的国家人民坚决反对和一致谴责。关于中日领导人是否会面问题，中方已明确表达了严正立场。在日本领导人彻底纠正其错误立场前，中方不会考虑同他进行任何形式的接触。

据新华社北京1月21日电（张媛、张鹏雄）在21日例行记者会上，有记者问，据报道，日前在缅甸举行的东盟外长会发表新闻稿提及近期南海事态，呼吁有关各方通过和平方式解决争端，重申东盟南海问题六项原则。中方对此有何评论？

外交部发言人洪磊表示，当前的关键是，各方应切实全面落实《南海各方行为宣言》，多做增进互信、促进合作的事。中方希望有关国家与中方相向而行，共同维护南海的和平稳定。



多彩寒假

寒假到来，小朋友们开始享受多彩的假期生活，青海省青少年活动中心里热闹非凡。

图①：一名家长带着孩子从绘画教室前走过。

图②：在围棋教室里，7岁的白一凡正在落子。

图③：在绘画教室内，6岁的孙梓锐小朋友在展示自己的绘画作业。

新华社记者 张宏祥摄

美对日仅“失望”就够了吗？

■ 华益文

这几天，美国常务副国务卿伯恩斯先后到韩国、中国和日本。由于日本首相安倍晋三参拜靖国神社使日本与中国、韩国的关系雪上加霜，在国际舆论看来，伯恩斯此行的“重任”便是“调停”日本与中国、韩国的关系。

说来肯定不是巧合，从本世纪初开始，美国上至总统、下至相当于中国司局级的助理国务卿级官员，每次东亚之行往往要囊括中日韩三国。似乎每一次访问行程缺了这三个国家的哪一个，舆论都会问为什么。

针对这一现象，舆论存在各种解读。有一点恐怕没有争议：美国很看重三国及其相互关系。中国是东亚正在崛起的大国，日韩是美国举足轻重的亚洲盟国，美国要在亚太地区立足、站稳，其政策不管是叫“重返亚洲”，还是叫“战略再平衡”，都离不开处理好同中日韩

的关系。这一现象也显示，美国在东亚地区事务中发挥着重要作用，美国不是局外人。

至于日本同邻国龃龉不断，着实给美国的亚太战略出了个不大不小的难题。日本之所以走到今天这种“地区麻烦制造者”的地步，安倍这样的日本政客到如今在挑战邻国方面变得有些肆无忌惮，美国有着不可推卸的历史责任。

二战后，美国对待日本军国主义和德国纳粹，存在很大差异。相较于对德国纳粹的彻底清算，美国出于冷战的需要，并未严格履行开罗宣言和波茨坦公告规定的义务，没有趁军事占领日本之际彻底清算日本的侵略战争罪行和铲除军国主义势力及其社会基础，对于日本右翼势力不断坐大的现象则基本持放任、纵容态度，最近

十几年更是鼓动日本突破“专守防卫”，扩充军备和防卫预算。

应该说，对于日本今后何去何从这个战略问题，作为日本唯一盟国，作为对日本有最大影响的外部力量，美国有着不可推卸的现实责任。美国视美日同盟关系为其亚太安全战略的基石，在对日政策上一直采取利用和限制的两手策略，在相当长时期内更多的是重申美国对日本的盟国防务责任，但自本世纪初以来，出于反恐和制衡中国的需要以及防务预算的限制，更多地强调要日本分担日本的安全责任。美国因此纵容日本右翼倾向，把战略平衡术和对日本的偏袒玩儿过了头。这样下去，对于美国在亚太的战略利益将会得不偿失。

美国担心中国的崛起意味着把美国赶出亚洲。中国几年前就开始表态欢

迎美国在亚太地区发挥建设性作用，这体现了中国对于中美关系的积极态度，也是对于“中国威胁论”、所谓中国要将美国赶出亚洲论调 and 担忧的回应。而对于美国在亚太的消极作用甚至破坏性作用，中方当然不会欢迎，而且会反对。从当前亚太局势来看，美国要发挥建设性作用，很重要的一个方面就是停止纵容和盲目偏袒日本，加大对日本的约束。显然，对于安倍这样执意“拜鬼”、鬼迷心窍的日本政客来说，仅仅表示“失望”是不够的。

对于日本，美国有着历史和现实的双重责任。由于在日本问题上打着各种小算盘，美国能承担前一个责任，并承担起后一个责任吗？做不到这一点，伯恩斯或者其他美国高官跑中日韩次数再多，美国对亚太地区的“建设性作用”也会大打折扣。

（作者为国际问题专家）



本栏目主持人：陈振凯

数字中国
去年国企利润2.4万亿
本报北京1月21日电 2013年1-12月，国有企业累计实现营业收入464749.2亿元，同比增长10.1%。国有企业累计实现利润总额24050.5亿元，同比增长5.9%。

全国低保人数7400万
本报北京1月21日电 民政部社会救助司副司长徐华今天在接受采访时说，目前全国有7400多万人纳入最低生活保障覆盖范围，占总人口的比例为5.6%。

进口哈原油破6000万吨
据新华社乌鲁木齐1月21日电 据新疆出入境检验检疫局介绍，截至2013年末，中哈石油管道输原油累计进口突破6000万吨，达到6362万吨。

李娜闯入澳网4强
据新华社墨尔本1月21日电（记者张荣锋、黄杰）澳大利亚网球公开赛1/4决赛21日拉开战幕，4号种子李娜直落两盘，仅用67分钟轻松淘汰意大利选手佩内塔晋级4强，这是李娜5年内第4次打进澳网4强。